
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS
Diretoria

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 19 DE FEVEREIRO DE
2020.
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Aos dezenove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte, às nove horas, na sala de

reuniões "Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob

a presidência do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes

presenças: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-Diretora), Marcel Giovanni Costa França

(Chefe do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (Chefe do Departamento de

Farmacologia), Thiago Verano Braga (Subchefe do Departamento de Fisiologia e

Biofísica), Renan Pedra de Souza (Subchefe do Departamento de Genética, Ecologia e

Evolução), Elisabeth Neumann (Chefe do Departamento de Microbiologia), Juliana de

Assis Silva Gomes Estanislau (Chefe do Departamento de Morfologia), Ricardo

Nascimento Araújo (Subchefe do Departamento de Parasitologia), Ênio Ferreira (Chefe

do Departamento de Patologia Geral), Kirsten Lica Follmann Haseyama (Chefe do

Departamento de Zoologia), Carlos Renato Machado (Coordenador do Colegiado do

Curso de Ciências Biológicas), Vanessa Pinho da Silva (Subcoordenadora Colegiado do

Programa de Pós-graduação em Biologia Celular), Leda Quercia Vieira (Coordenadora do

Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Alexandre Salino

(Coordenador do Colegiado de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Daniella

Castanheira Bartholomeu (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação

em Parasitologia), Giovanni Dantas Cassali (Coordenador do Colegiado do Programa de

Pós-graduação em Patologia), Adalberto José dos Santos (Coordenador do Colegiado do

Programa de Pós-graduação em Zoologia), Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do

Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional), Erna Geessien Kroon

(Coordenadora do Mestrado Profissional em Microbiologia Aplicada), João Renato

Stehmann, Érika Martins Braga (Representante dos Professores Titulares), Frederico

Marianetti Soriani, Christopher Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição e

Processamento de Imagem), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de Bioterismo),

Nayara Couto Moreira, Iuri Fortes Pereira, Michelle Helene Machado de Souza, Vanessa

Karen Campos e Mara Lívia dos Santos (Representantes dos servidores Técnico-

Administrativos em Educação), Luana Margarida Sabino Lobo, Arthur Soares Fernandes

(Representantes discentes),Convidados Ouvintes: Micena Roberta Alves Miranda e Silva

(Subcoordenadora do CENEX). JUSTIFICARAM: Glória Regina Franco (Coordenadora
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do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), David Soeiro Barbosa

e Adriana Abalen Martins Dias (Representante dos Professores das demais categorias),

Maria José Campagnole dos Santos (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de

Pós-graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Bianca Lourenço do Valle,

Ariane Cristina Pires Ribeiro (Representantes Discentes. NÃO COMPARECERAM: Jader
dos Santos Cruz (Chefe do Departamento de Bioquímica), Adriano Pereira Paglia

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e

Manejo da Vida Silvestre), Márcio Flávio Dutra Moraes (Coordenador do Colegiado do

Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Anderson Miyoshi

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), , Hani Camille

Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências),

Flávio Guimarães da Fonseca (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Microbiologia), María Esperanza Cortés Segura (Coordenadora do

Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), Tânia Mara

Segatelli (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia -

PROFBIO/local) Kayla Veruska Lopes da Silva (Representante dos servidores Técnico-

Administrativos em Educação). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1.1. No dia

20/02/2020 haverá uma reunião com a Reitora sobre o orçamento para 2020 e

nomeações / contratações. A Reitora pediu para acelerar a realização dos concursos;

1.2. O Governo Federal emitiu nova portaria sobre afastamentos e, até segunda ordem, a

solicitação de afastamentos poderá ser feita normalmente pelo sistema “Arcos”; 1.3. Os
dois banheiros masculinos dos blocos H2 e H3 já estão prontos, faltando pequenos

ajustes que devem ser completados após o carnaval; 1.4. O mobiliário da Biblioteca do

ICB já foi comprado e, na próxima semana, começará a montagem. A previsão é que a

Biblioteca esteja funcionando, pelo menos para estudos, até o meio do ano; 1.5. O Diretor

agradeceu à Vice-Diretora, Profa. Élida Rabelo por tê-lo substituído, com bastante

eficiência e dedicação, durante sua licença médica; 1.6. No dia 06 de março haverá aula

inaugural para calouros no Auditório “Cerrado” do ICB com uma palestra do Prof. Sérgio

Pena; 2) Aprovação da ata da reunião de 11 de dezembro de 2020. A ata foi aprovada.

3) Progressão funcional: Foram aprovados os pareceres encaminhados pela CRH

sobre os pedidos de progressão funcional dos seguintes docentes: Adjunto I para II:

Rafael Pinto Vieira (Departamento de Bioquímica e Imunologia); Adjunto III para IV:

Micena Roberta Miranda Alves e Silva (Departamento de Morfologia); Associado I para II:

Dawidson Assis Gomes (Departamento de Bioquímica e Imunologia); Associado II para

III: Grace Schenatto Pereira Moraes (Departamento de Fisiologia e Biofísica). 4)
Decisões da Comissão de Espaço Físico: Foram aprovadas as seguintes deliberações

da Comissão de Espaço Físico do ICB: um terço da sala 224 do bloco J2, que antes era

ocupada pelo Departamento de Botânica, será ocupado pela Escuta Acadêmica do ICB;

a sala de reuniões do Departamento de Parasitologia, que antes era na sala 222 do bloco
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J2, ocupará os dois terços restantes da sala 224 do bloco J2; o Departamento de

Botânica juntamente com o PROFBIO e EAD estão utilizando um espaço no bloco J3 que

tem duas salas de aulas; a sala 222 do bloco J2 será ocupada pelo Programa de Pós-

graduação em Neurociências; o espaço, no pavimento C1, que já foi ocupado pelo D.A.

ICB, será destinado a um laboratório multiusuários de ensino experimental; um dos

gabinetes do bloco J4 será utilizado temporariamente (por 3 anos) pelo Prof. Mauro

Teixeira e a Diretoria negociará com o Departamento de Genética, Ecologia e Evolução o

laboratório ao lado, uma vez que o Prof. Mauro necessita de um espaço maior. O

Professor Renan Pedra sugere que a Diretoria disponibilize uma lista de todos os

espaços do ICB que estão cedidos temporariamente a um docente ou Departamento. 5)
Parecer da Comissão de Ética sobre identificação de laboratórios: A Diretoria

recebeu uma notificação da Ouvidoria da UFMG acerca de um laboratório que foi

nomeado com o sobrenome do docente responsável. A alegação do denunciante era que

tal conduta iria de encontro a alguns artigos da Lei 8112/90. A Comissão de Ética do ICB

foi acionada e, em seu parecer, recomenda que embora “as denominações de

laboratórios não feriam nenhuma norma institucional”, esta prática deve ser abolida do

Instituto, salvo as homenagens póstumas. O primeiro encaminhamento foi saber se

realizavam a votação no momento ou se consultavam instâncias superiores. Com vinte

votos favoráveis, doze contrários e uma abstenção, decidiram que a votação seria

naquele mesmo momento. A segunda votação foi sobre o parecer da Comissão de Ética,

que recebeu vinte e cinco votos contrários e doze abstenções. Por último, decidiram

sobre haver restrições de nomeação dos laboratórios dentro do ICB. O resultado foi:

Dezessete votos contra as restrições e doze votos a favor. 6) Grupo de pesquisa
“Grupo interdisciplinar de estudos em Malária”, coordenado pela Profa. Érika
Martins Braga: Referendado. 7) Projeto de pesquisa “Ensaio randomizado por
cluster para avaliação da eficácia de mosquitos Aedes aegypti infectados com
Wolbachia na redução da incidência de infecção por arbovírus no Brasil”, de
coordenação geral do Dr. Srilatha Edupuganti (Emory University) e de coordenação
no Brasil de responsabilidade do Prof. Mauro Martins Teixeira. - aprovado ad
referendum: Referendado. 8) Projetos de monitoria dos Departamentos aprovados
ad referendum: Foram referendados os Projetos de Monitoria dos seguintes

Departamentos: Bioquímica e Imunologia, Farmacologia, Fisiologia e Biofísica, Genética,

Ecologia e Evolução, Morfologia, Microbiologia, Parasitologia, Patologia Geral e Zoologia.

9) Afastamentos aprovados ad referendum: foram referendados os seguintes pedidos

aprovados pela Diretoria: Angélica Thomaz Vieira, Depto. de Bioquímica e Imunologia, de

07/01/2020 a 06/02/2020, Estrasburgo, França; Carlos Delfín Chavez Olortegui, Depto.

de Bioquímica e Imunologia, de 02/12/2019 a 16/12/2019, Chachapoyas, Peru; Cleiton

Lopes Aguiar, Depto. de Fisiologia e Biofísica, de 01/03/2020 a 28/02/2020, Estocolmo,

Suécia; João Trindade Marques, Depto. de Bioquímica e Imunologia, de 20/01/2020 a
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17/02/2020, Estrasburgo, França; Liza Figueiredo Felicori Vilela, Depto. de Bioquímica e

Imunologia, de 06/01/2020 a 20/01/2020, Montpellier, França; Santuza Maria Ribeiro

Teixeira, Depto. de Bioquímica e Imunologia, de 20/01/2020 a 2/8/01/2020, College Park,

Estados Unidos. 10) Outros assuntos: Foi ratificada pela Congregação uma declaração

de colação de grau emitida em 20/12/2020 pela Seção de Ensino do ICB. O nome da

aluna, Denise Campos Hazan, não constava na ata de colação, porém ela possuía tal

declaração e tinha integralizado todos os créditos. Em seguida, a reunião foi encerrada e

eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que a

aprovar.

APROVADA NA REUNIÃO DE 13/03/2020

Tatiana Gomes Almeida

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas
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